



首都医科大学附属北京胸科医院
Beijing Chest Hospital, Capital Medical University
北京市结核病胸部肿瘤研究所
Beijing Tuberculosis and Thoracic Tumor Research Institute

北京胸科



2018年7月10日 第3期 总第56期

《北京胸科》

共4版

内部交流

时事要闻

本版责任编辑 朱文慧

首都医科大学附属北京胸科医院心脏中心成立

文/宣传中心 王丽丽



对突发胸痛的患者来说，时间就是生命，尤其当患者可能患有急性心梗、主动脉夹层动脉瘤等疾病时，每多一秒就增加了一份死亡的风险。此时，如果居住地附近没有一家在心脏疾病诊治方面实力过硬的医院，对患者来说就是雪上加霜。

因此，北京胸科医院心脏中心的成立，对于北京东部地区以及周边地区患者来说，无疑是一个好消息。

紧密联系优势科室 与安贞医院开展合作

心脏中心主任张健介绍，不久前医院曾接诊了一位来自山西的疑难患者。这位56岁的患者因为急性心梗在当地做了支架手术，2周之后又被发现患了肺癌。如果早做手术，肺癌病情可以得到早期控制，但支架手术后，患者需要服用抗凝、抗血小板的药物，停药做手术可能导致大出血。其他医院的通常做法是等一年以后患者停药再做手术，但癌症也会因此发展。面对这个两难选择，北京胸科医院心脏中心联合胸外科，对患者进行了桥接治疗，成功破解了这一难题。

未来，北京胸科医院心脏中心不仅会和医院其他科室紧密联合，更会“走出去”，与其他实力雄厚的医院进行合作。

北京胸科医院院长许绍发介绍，今后北京胸科医院会与北京安贞医院签订战略合作协议，创建心血管疾病医联体。两院将在技术、人才、科研等多个方面开展合作、共享经验，为患者提供有特色、优质高效的医疗服务。

京东地区首个心脏“专科中心”

6月12日，北京胸科医院心脏中心正式成立，该中心目前拥有40多名医护技师，配备普通心内科病床32张，CCU病床8张，急诊病床1张，可开展疑难复杂冠心病介入治疗、肾动脉支架植入术等20多项诊疗服务。

特别是心脏中心开辟的24小时急诊绿色通道，缩短了北京东部地区以及周边地区急性心肌梗死患者的就诊距离，为心血管急危重症患者就近救治提供了有力保障。

北京市医院管理局副局长吕一平表示，北京胸科医院在心脏中心的建设是有能力的，这源于胸科医院60多年来在学科建设上的沉淀。心脏中心的建设也符合北京城市副中心发展需要的重要学科，是符合非首都功能疏解重要任务的重要学科。

11米最短距离为抢救争分夺秒

早一分钟得到有效救治，患者的生命安全就多一份保障。北京胸科医院心脏中心主任张健介绍，中心的急救抢救通道，从急诊到导管室的距离只有11米。“这在全国都可以说是最短的，意味着我们能够在最短的时间内来救治患者。”

此外，预计下月开始，中心急救站将正式运行，实现患者院前资料的共享，为院前、院中抢救做好衔接。

心脏中心在设计时，还建设有独立的诊疗区域，开设了门诊、急诊。患者进入心脏中心，从就诊到住院，从急诊抢救到导管室救治，从重症病房到普通病房再到术后康复等等，简化了就医流程，实现了“一站式”服务。

所院召开纪念建党97周年大会

(本报 党办 任晶)6月28日下午，中共北京市结核病胸部肿瘤研究所委员会在院多功能厅组织召开了纪念建党97周年大会，所党委委员、领导班子成员、各党支部书记、党代表、党员、老领导、老专家以及统战人士代表130余人参加了会议。会议由所党委副书记、(所)院长许绍发同志主持。

党委副书记、纪委书记李艳红同志带领2017年新发展党员面对党旗进行入党宣誓，全体老党员起立，面对党旗重温入党誓词。

随后，党委书记陈兴德同志宣布了所党委“七一”表彰决定。大会对2017—2018年度院级优秀共产党员、优秀党务工作者、先进党支部进行了表彰。

会上，党委委员王秀华同志对2017年“共产党员献爱心”捐献活动基本情况及资金使用情况进行了通报，大会同时举行了2018年“共产党员献爱心”现场捐款仪式，各党支部代表分别上台捐款。

会议环节结束后，党委书记陈兴德同志为与会同志上了一堂主题为“马克思与《共产党宣言》”的党课。陈书记说，今年是马克思诞辰200周年，《共产党宣言》发表170周年，所党委开展了纪念马克思诞辰系列活动，组织党员接力诵读《共产党宣言》、召开座谈会、组织党员参观国家博物馆举办的“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”，系列活动旨在加深党员对马克思主义的了解，增强理论自信，坚定理想信念。

随后，陈书记围绕《共产党宣言》的内容及背景，直面对马克思主义的质疑与误解，思考学习马克思主义的“什么”“三个”方面进行了解读。分析了马克思主义产生的社会历史背景，强调马克思主义思想的产生不是书斋中的冥思苦想，而是现实问题的理论升华。通过学习，党员同志们能清晰认识到共产党人的初心，牢记自己肩负的使命，坚定理想信念、砥砺前行。

施。专项工作开展期间，凡收到关于医疗行业作风、服务态度等方面举报投诉的，一经查实，严格按北京胸科医院《奖惩实施细则》进行惩处。

专项工作领导小组组长、党委书记陈兴德同志强调了开

展专项工作的重要性，并对开展专项工作提出具体要求。

专项工作会后，李艳红同志主持召开领导小组成员会议，办公室主任王德凤同志就专项工作日程安排向大家进行了解读。

“知边界、守规矩、抓落实”

我院召开专项工作动员和部署会

(本报 纪检监察办公室 吕秀利)为深入贯彻落实党的十九大精神，扎实推进全面从严治党，按照中共北京市纪委市监委驻市卫生计生委纪检监察组关于组织开展“知边界、守规矩、抓落实”专项工作的通知要求，6月15日下午，北京胸科医院组织召开了“知边界、守规矩、抓落实”专项工作动员部署会，党委副书记、纪委书记李艳红同志主持会议。领导班子成员、党委、纪委委员，中层干部，党支部书记、委员等130余人参加了大会。

李艳红同志从四个方面对我院《关于组织开展“知边界、守规矩、抓落实”专项工

作的实施方案》进行了部署。她强调指出，各支部、各科室要高度重视，充分发挥党组织和科室“三重一大”核心组作用；凝聚工作合力，多措并举，切实推动“知边界、守规矩、抓落实”专项工作落地生根；及时解决工作中存在的各类问题。要求职工对专项工作的知晓率、参与率达到100%。各级党员干部要强化使命担当，积极主动作为，率先垂范，发挥好模范作用，引领专项工作深入开展。此外，在学习教育阶段要加大宣传力度、学习力度；领导小组将组织抽查各责任部门开展专题学习情况；还要制定自查自纠表，涵盖自查自纠内容、存在问题和整改措施。

我院召开2018年思想政治工作会议

(本报 党办 高磊)5月16日下午，所党委在主楼多功能厅组织召开了所院2018年思想政治工作会议，会议邀请了包括党委委员、所院领导班子成员、党支部书记、老领导、老专家、党代表、统战人士代表、科室负责人在内的110余人参加会议。所党委副书记、纪委书记李艳红主持会议。

党委书记陈兴德向大会作2017年党委工作总结并部署2018年党建重点工作。陈兴德从“把党的政治建设摆在首位”“抓好意识形态工作”“加强支部规范化建设”“落实党风廉政建设责任制”等六个方面对一年来的工作进行了全面总结，并介绍党委2018年工作计划。所党委将以全面贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚决维护党中央权威和集中统一领导，深入贯彻落实新时代全面从严治党新要求，以疏解非首都功能为导向，全面深化公立医院改革，以提升绩效考核指标为主线，把党的政治建设放在首位，发挥好党委的领导核心作用，推进所(院)全面发展。

随后，党委副书记、纪委书记李艳红向大会作2017年纪委工作总结并部署2018年纪委重点工作。

李艳红以“聚焦主业 强化监督 扎实推进党风廉政建设和反腐败工作”为主题，总结了2017年纪委工作及2018年工作计划。

大会还邀请审计处处长崔淑兰就2017年党费收缴、使用和管理情况作审计报告。

此外，2017年所党委继续开展了主题为“医院管理与科室管理”的论文征集活动，收到论文41篇。最终评选出一、二、三等奖和优秀奖。大会为获奖作者进行颁奖，并邀请论文获奖者代表交流分享。

中华医学会结核病学分会2018年全国结核病学术大会在太原召开

乘风破浪会有时 直挂云帆济沧海

文/刘宇红 丛林

2018年6月，由中华医学会、中华医学会结核病学分会主办，山西省太原市第四人民医院承办，首都医科大学附属北京胸科医院、北京结核病诊疗技术创新联盟、中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心、世界卫生组织结核病研究和培训中心合作中心、北京市结核病胸部肿瘤研究所等多家机构共同协办的2018年全国结核病学术大会在太原开幕。“新药助力结核病防控”成为本次学术大会的主题。



在为期三天的学术盛会期间，两千三百余名来自国内外结核病临床、防控、研究领域的专家、学者和同仁共同交流、探讨了结核病领域的进展、经验和问题。大会设2个全体大会、13个专场、1个会前培训班、5个卫星会、32个工作会，共248个发言题目。报告专家既有耄耋之年的学界泰斗，又有初露锋芒的青年才俊，展现了结核分会欣欣向荣、人才辈出的美好局面。会议形式上既有传统的会议报告、交流讨论，也包括辩论赛、手把手示教、MDT讨论、线上直播等。

参加本次大会的2314名代表来自全国31个省、市、自治区，参会人数再创历史新高。本次大会的投稿数量也超出往年，共接收稿件533篇，其中15篇文章获得优秀论文奖。

大会期间还召开了中华医学会结核病学分会常委会、全体委员大会、党小组会，成立了青年委员会、专家委员会、3个专业学组和13个专业委员会。

大会期间，网上直播了13场次学术会议的报告，收看直播的观众总人数达到近2万人次，学术氛围空前高涨。

大会还评选出15名优秀组织奖、15家优秀合作伙伴奖和1家优秀承办单位奖。

李亮主任委员在闭幕式上向莅临大会领导、嘉宾、专家、同仁和合作伙伴表示感谢，向东道主山西省、太原市各级领导表示感谢，特别是对太原市第四人民医院对本次大会做出的努力和大力支持表示感谢。

李亮主任委员表示：本次大会是一次成功的大会、胜利的大会、团结的大会。大会即将结束，但是大会引发的学术争鸣、学术讨论、学术追求不会结束，大会搭建的交流、合作的平台不会结束，大会促成的防痨友谊不会结束。

大会在会旗交接仪式铿锵的音乐声中结束，2019年全国结核病学术大会将于2019年6月12-16日在江苏省苏州市举办，相约苏州，相约2019。让我们牢记这份情怀，感恩这份收获，秉持中华医学会第十七届委员会创新、传承、发展的理念，共同推动结核病学分会走向更大的辉煌，为实现2035终结结核病的目标而努力奋斗。

6月14日，大会开幕式由中华医学会结核病学分会候任主任委员唐神结主持。

结核病学分会第17届委员会主任委员李亮在大会开幕式上致欢迎辞。李亮表示，在中华医学会的支持下，结核病学分会走过81年历程，不断壮大的队伍焕发出勃勃生机。已经成立半年的结核病学分会第17届委员会秉承着“传承、创新、发展”的理念，正阔步向前。半年的时间里，分会工作显著，不仅发布了4个专家共识，出版了2017年结核病进展图书，还组织了60余次多学科病例讨论会，走近7家基层医疗机构开展巡讲，“结核帮”公众号发布20期，文章和信息共131条；创刊了《医学参考报结核病学频道》，成立了“全国结核病健康宣讲团”，“雏鹰计划”和“扬帆科研基金”支持青年人参加培训和开展临床研究，而大数据、人工智能、远程会诊也将让结核病防控工作充满科技感。

李亮说，结核病是一个专业，但结核病防治不能仅仅局限于一个专业，我们要走出去、请进来，与不同专业开展密切合作，多学科共同防治结核。我们也要团结医疗机构、科研

机构、大学院所、企业机构，通过整合资源、互通有无让更多人关注结核。我们更要深入基层、走近百姓，让全社会了解结核、关注结核。第17届委员会的全体委员也都有责任和担当，带领全国结核病防治医疗队伍奋勇向前。

国家卫健委疾控局夏刚副局长指出，中国是全球结核病高负担国家，我国政府历来高度重视结核病防治，出台了一系列法律法规，加大了防治投入力度，完善了保障政策。各地积极落实各项防治措施，结核病疫情下降明显。但是我们也面临结核病总量仍很大，部分地区疫情较重；防、治、管三位一体的服务体系还有待进一步强化；人群结核病防治知识不足，部分结核病患者首诊延迟；定点医疗机构补偿不到位；病原学诊断水平还比较低，耐药结核病的诊疗和管理薄弱，病人医疗负担较重等问题。

面对困难挑战，我们要抓住历史机遇，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕健康中国建设的总体要求，积极响应世界卫生组织提出的2035年终结结核病的倡议，加强理论技术创新，实现结核病防治工作目标。要努力提高专业

素养，提升服务水平；上下联动，落实患者管理，强化以患者为中心的防治管一体服务模式；加强交流合作，扩展科学研究，加快成果转化；弘扬行业正能量，推动行业发展的动力，维护行业利益。坚守责任，不辱使命，共同将结核病防治工作做得更好。

中华医学会副秘书长王大方、人民卫生出版社总编辑杜贤、山西省医学会副会长兼秘书长柴志凯、山西省爱卫会专职副主任阴彦祥、山西省太原市副市长王爱琴等领导在开幕式上分别致辞，共同向大会的胜利召开表示祝贺，共同表达对终结结核病目标的关注和承诺。

我院召开2018年第二批容闳出国人才选拔答辩会

(本报讯 教育处 纪婷婷)6月21—22日,北京胸科医院教育处举办了2018年“第二批容闳出国人才选拔答辩会”,选拔面向院内各类人才项目成员以及各科室业务骨干。党委副书记李艳红,副院长张宗德、陈效友,工会主席王丽娟,科技处副处长弭凤玲,人力资源处副处长谢娜、财务处副处长王琦、肿瘤二科主任张树才、麻醉科主任医师耿万明、肿瘤免疫实验室主任张洪涛等领导和专家出席了答辩会,并对申请人进行提问和评分。张宗德主持答辩会。

参加本次答辩会的人员有医、护、科研、管理方面共计29人。他们结合自身实际对个人的基本情况、学术水平、工作情况、出国规划等做出了声情并茂的汇报。

答辩会后,计分小组将根据评委的打分计算出申请人的平均分,并对候选人按成绩顺序排名。

副院长张宗德说,容闳出国计划是我院人才培养的一个品牌项目,在医院发展中具有重要意义。自2015年“第一批容闳计划”启动至今,医院已经完成了部分人才的培养工作,首批出国学习人员已经回国。经过第一批人才的培养,所院领导和各部门对“容闳计划”的培养方案进行了全面的修订和完善,将“容闳计划”的培养体系扩大,与医院的各项人才项目、科研培育项目等进行对接,为人才发展提供了更优化的平台。医院希望通过这个平台,能够助力更多的胸科人成长成才,为医院的可持续发展做出更大的贡献。

新药造福耐多药患者 项目助力结核病防控

(本报讯 中心办 刘宇红)2018年7月3-4日,抗结核新药引入和保护机制项目第二批试点医院启动暨培训会在哈尔滨举办。会议由中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心(以下简称临床中心)主办,黑龙江省传染病防治院承办。临床中心副主任、北京胸科医院副院长李亮、杨森全球结核病医学事务总监 Chrispin Kambili、黑龙江省传染病防治院院长姜辉、西安杨森政府事务部高级经理王笑春以及试点医院领导及临床医技人员等约80人参加了此次启动和培训会。

李亮在培训会上肯定了NDIP第一期项目取得的进展,指出新药引入项目作为国内的首创,不仅是局限于新药的使用,也是今后对于同类模式项目的一种拓展。他希望未来各试点医院能够继续坚持质与量的双高水准,相互协作,保障该项目的顺利进行。

杨森全球结核病医学事务总监 Chrispin Kambili表示,将会一如既

往的支持中国的结核病防治事业,为中国新药引入项目的顺利实施提供保证。

黑龙江省传染病防治院院长姜辉表示,将在院内进行培训,确保项目规范实施,为中国抗结核新药引入和保护机制的探索 and 建立贡献力量。

启动仪式结束后,Chrispin教授、无国界医生组织的黄媛教授、首都医科大学附属北京胸科医院高孟秋主任和刘宇红主任等项目专家针对项目实施管理要求、贝达喹啉全球使用现状及疗效评价、临床管理流程和要求、不良反应监测和处理、药物警戒系统及患者关怀等内容进行了培训。同时,第一批试点医院的项目专家分享了实施中的经验和亮点。

第二批试点医院有:武汉市肺科医院、上海市肺科医院、天津市海河医院、昆明市第三人民医院、陕西省结核病防治院、苏州市第五人民医院、黑龙江省传染病防治院、福建省福州肺科医院、杭州市红十字会医院、山东省胸科医院。

第六届《全国耐药结核病诊治与不良反应监测研讨班》成功举办

(本报讯 教育处 纪婷婷)5月10日,由北京胸科医院主办,山东潍坊呼吸病医院协办的2018国家级继续教育医学教育项目第六届《全国耐药结核病诊治与不良反应监测研讨班》在山东潍坊举办。来自全国的200余名学员参加本次研讨班。

中国疾病预防控制中心结核病预防控制中心主任王黎霞,潍坊市卫计委副主任

王象斌,潍坊呼吸病医院党委书记、理事长杨国儒,北京胸科医院副院长张宗德、陈效友出席研讨班开幕式。北京胸科医院结核一科主任初乃惠教授主持开幕式。

王黎霞主任表示,我国是耐药结核病高负担国家之一,耐多药结核病是结核病控制工作中的重大挑战。她希望学员们认真学习,返回工作岗位后起到承上启下的

骨干作用,进一步规范结核病诊断技术,为更多的患者提供专业、规范、有效的诊疗服务。

本次培训班邀请到国内外从事结核病基础研究、临床、预防与管理等领域知名专家,围绕耐药结核病的发生、发现、患者管理、临床诊断及不良反应监测、药物及实验室诊断进展等内容进行了系统授课。